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• ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Η εργασία αυτή έγινε με σκοπό τη δημιουργία ενός βοηθήματος σχεδιασμού 
πρότυπων τυπικών κιβωτιοειδών οχετών στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας 
μου στο Τ.Ε.Ι. Πάτρας. Για την εκπόνηση της εργασίας αυτής, βασίστηκα σε 
ισχύοντες κανονισμούς και σε βιβλιογραφία. Με την καθοδήγηση του 
εποπτεύοντα καθηγητή της εργασίας μου έμαθα το στατικό πρόγραμμα 
STATIK3-st και το χρησιμοποίησα για τους στατικούς υπολογισμούς των 
τυπικών κιβωτιοειδών οχετών. Τέλος, κατά τη διάρκεια συγγραφής της 
εργασίας αυτής αναγνώρισα την ανάγκη ύπαρξης σχεδίων υπό κλίμακα για την 
καλύτερη κατανόηση του σχεδιασμού των κιβωτιοειδών οχετών. Έτσι τα σχέδια 
των τυπικών κιβωτιοειδών οχετών έγιναν με τη βοήθεια του σχεδιαστικού 
προγράμματος Autocad. 
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• ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Η εργασία αυτή αποτελείται από 7 κεφάλαια. Τα κεφάλαια 2 εώς 4 
αναφέρονται στις προδιαγραφές και τις βασικές παραδοχές για τον τρόπο 
επιλογής των διαστάσεων των τυπικών κιβωτιοειδών οχετών. Στο κεφάλαιο 5 
γίνεται η σχεδίαση των ξυλοτύπων των τυπικών κιβωτιοειδών οχετών με τη 
βοήθεια σχεδιαστικού προγράμματος Autocad. Στο κεφάλαιο 6 γίνονται οι 
στατικοί υπολογισμοί των τυπικών κιβωτιοειδών οχετών με τη βοήθεια του 
στατικού προγράμματος STATIK3-st. Έτσι προκύπτουν για κάθε κιβωτιοειδή 
οχετό τα διαγράμματα των εσωτερικών εντατικών μεγεθών, τα οποία είναι 
απαραίτητα για το σχεδιασμό του. Η διαστασιολόγηση των τυπικών 
κιβωτιοειδών οχετών έγινε με τη βοήθεια του προγράμματος Εxcell, στο οποίο 
έχουν εισαχθεί οι τύποι υπολογισμού τόσο των διαμήκων όσο και των 
εγκάρσιων οπλισμών τους. Τέλος στο κεφάλαιο 7 γίνεται η σχεδίαση των 
οπλισμών των τυπικών κιβωτιοειδών οχετών με τη βοήθεια σχεδιαστικού 
προγράμματος Autocad, καθώς και ο υπολογισμός του όγκου του σκυροδέματος 
και του βάρους των οπλισμών τους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ii



• ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ        1 
2. ΤΥΠΟΙ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΟΧΕΤΩΝ  2 
3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ   3 
4. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ 7 
5. ΞΥΛΟΤΥΠΟΙ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ   10 
6. ΣΤΑΤΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ – ΔΙΑΣΤΑΣΙΟΛΟΓΗΣΗ           

ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ     58 
7. ΣΧΕΔΙΑ ΟΠΛΙΣΜΩΝ & ΠΙΝΑΚΕΣ ΟΠΛΙΣΜΩΝ 176 
 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ         

 
 
 

 iii



1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Οχετοί είναι τα τεχνικά έργα υδραυλικού χαρακτήρα που χρησιμεύουν για 

αποκατάσταση φυσικών ροών κάτω από οδικά επιχώματα. 
Γενικώς οι οχετοί έχουν άνοιγμα μικρότερο από 6.00m γι’ αυτό και στην 

ορολογία της οδοποιίας ονομάζονται και μικρά τεχνικά έργα. Η χρήση των 
οχετών μπορεί να επεκταθεί για γεφύρωση ρεμάτων, χειμάρρων και γενικά για 
αποχέτευση ομβρίων, για κάτω διαβάσεις αγροτικών και μικρών οχημάτων, 
διαβάσεις πεζών ή για μικτές χρήσεις. 
Οι οχετοί κατασκευάζονται κάτω από το οδόστρωμα της οδού στις θέσεις 

μισγαγγειών και φυσικών υδάτινων αποδεκτών ανά αποστάσεις 200m εώς 
400m. Η κατασκευή τους γίνεται εγκάρσια προς τον άξονα της οδού ή με μικρή 
λοξότητα. 
Η μελέτη ενός οχετού περιλαμβάνει την τοπογραφική αποτύπωση της φυσικής 

κοίτης και της γύρω περιοχής. Μετά τη λήψη των στοιχείων εδάφους ακολουθεί 
η σχεδίαση της κάτοψης, της κατά μήκος και της κατά πλάτος τομής του 
τεχνικού σε κατάλληλη κλίμακα, στις οποίες μεταφέρονται τα στοιχεία από την 
οριζοντιογραφία, τα οποία είναι ο άξονας της οδού, το πλάτος καταστρώματος, 
το εύρος κατάληψης, οι διατομές στην περιοχή του έργου και ορισμένες 
χαρακτηριστικές αποστάσεις. Έπειτα γίνεται επιλογή της διεύθυνσης του άξονα 
του τεχνικού καθώς επίσης του τύπου και της διατομής του τεχνικού, της 
διάταξης των πτερυγότοιχων, της μορφής των έργων αποστράγγισης, της 
διατομής της κοιτόστρωσης και της κορωνίδας. 
Η μελέτη ενός οχετού περιλαμβάνει ακόμη τους υδραυλικούς και στατικούς 

υπολογισμούς του φέροντος οργανισμού του και των τοίχων αντιστήριξής του. 
Όταν ένας οχετός βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια κυκλοφορίας ονομάζεται 
οχετός στέψης, διαφορετικά ονομάζεται οχετός υπό επίχωση. 
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2. ΤΥΠΟΙ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΟΧΕΤΩΝ  
 
Υπάρχουν διάφορα είδη οχετών που χρησιμοποιούνται στην οδοποιία. Το 

είδος του οχετού που είναι περισσότερο κατάλληλο, καθορίζεται από την 
κατηγορία της οδού, το ύψος του επιχώματος, την κλίση της μισγάγγειας, τους 
οικονομικούς περιορισμούς και τους αισθητικούς λόγους. Οι παράγοντες που 
έχουν καθοριστικό ρόλο στην επιλογή του τύπου του οχετού και στη συνέχεια 
στη διαστασιολόγησή του είναι: 

-η υδραυλική παροχή σχεδιασμού Qo 
-τα υδραυλικά χαρακτηριστικά της αντιπροσωπευτικής διατομής του οχετού 

και συγκεκριμένα ο συντελεστής τραχύτητας Κ, οι συντελεστές απωλειών, το 
σχήμα της διατομής. Σε μικρά βάθη ροής για παράδειγμα, μία ορθογωνική 
διατομή αποχετεύει μεγαλύτερη ποσότητα νερού από μία κυκλική διατομή 

-το πλάτος της κοίτης του φυσικού αποδέκτη  
-το διατιθέμενο μέγιστο ύψος του τεχνικού 
-οι συνθήκες θεμελίωσης  
-οι συνθήκες εκτέλεσης του έργου, σε συνδυασμό με τη δυνατότητα 

κατασκευής και χρησιμοποίησης προκατασκευασμένων στοιχείων 
-η αντοχή σε χημικές επιδράσεις  
-η αντοχή σε κρούσεις, κυρίως, φερτών υλικών χειμάρρων. 
Έτσι λοιπόν, με βάση τις παραπάνω απαιτήσεις σχεδιασμού γίνεται η επιλογή 

του τύπου του οχετού που θα χρησιμοποιηθεί. Γενικά οι οχετοί διακρίνονται σε: 
Α) κιβωτιοειδείς οχετούς, που χρησιμοποιούνται σήμερα ευρύτατα στις 

εφαρμογές οδοποιίας, είτε πρόκειται για έργα αποκατάστασης ροών, είτε 
πρόκειται για έργα αποκατάστασης τοπικής κυκλοφορίας 
Β) σωληνωτούς οχετούς, απλής κατασκευής, συνήθως από 

προκατασκευασμένα στοιχεία, κατάλληλα για μικρές παροχές 
Γ) πλακοσκεπείς οχετούς, που γνώρισαν ευρεία εφαρμογή στην Ελλάδα για 

πολλά χρόνια 
Δ) θολωτούς οχετούς, που κατασκευάζονται σε ειδικές περιπτώσεις, ιδιαίτερα 

όταν το ύψος του επιχώματος είναι μεγάλο 
Ε) μεταλλικούς οχετούς, από φύλλα κυματοειδούς λαμαρίνας, που 

παρουσιάζουν το πλεονέκτημα της εύκολης μεταφοράς και τοποθέτησης.  
  Πρέπει να τονισθεί ότι, κατά τις τελευταίες δεκαετίες η χρήση πλακοσκεπών 
και μεταλλικών οχετών έχει περιοριστεί σημαντικά εξαιτίας του γεγονότος ότι 
οι κιβωτιοειδείς οχετοί είναι πιο απλοί στην κατασκευή τους, έχουν μεγάλη 
αντοχή στο χρόνο,εξασφαλίζουν μονολιθικότητα στη στατική τους λειτουργία 
και διαθέτουν μεγάλη ακαμψία που συμβάλλει στη μείωση των μετακινήσεών 
τους. Δεν είναι λοιπόν τυχαίο το γεγονός ότι μόνον κιβωτιοειδείς οχετοί 
χρησιμοποιούνται σήμερα για την κατασκευή μικρών τεχνικών έργων.  
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3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ 
 
3.1 ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΕΙΣ ΟΧΕΤΟΙ 
 
Κιβωτιοειδείς οχετοί είναι κλειστά πλαίσια από οπλισμένο σκυρόδεμα. 

Κατασκευάζονται από σκυρόδεμα ποιότητας τουλάχιστον C16/20, συνήθως 
όμως κατασκευάζονται από σκυρόδεμα  C20/25 ή C25/30 ανάλογα με την 
κατηγορία έκθεσης του τεχνικού (συνθήκες περιβάλλοντος). Στις θέσεις 
συνάντησης πλάκας και βάθρων, βάθρων και θεμελίων διαμορφώνονται 
τριγωνικές ενισχύσεις του κλειστού πλαισίου, όταν χρειάζεται.Για την αποφυγή 
καθιζήσεων εξυγιαίνεται το έδαφος έδρασης των οχετών με θραυστό υλικό ή 
αμμοχάλικο ενώ πριν τη σκυροδέτηση της πλάκας θεμελίωσης σκόπιμη είναι η 
διάστρωση σκυροδέματος καθαριότητας. 
Σύμφωνα με ελληνικές προδιαγραφές [ΥΠΕΧΩΔΕ (2002), Οδηγίες Μελετών 

Οδικών Έργων] οι διαστάσεις των κιβωτιοειδών οχετών είναι τυποποιημένες, 
ως φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
 

 
Άνοιγμα οχετού  

 [m] 2.00 3.00 4.00 5.00 
 

6.00 
4.00     4x4 4x5 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Κιβωτιοειδείς οχετοί διαμορφώνονται κατά τμήματα, ως προς την έννοια του 

μήκους, ακολουθώντας την κλίση του φυσικού εδάφους συνήθως με 
ευθύγραμμη χάραξη χωρίς καμπύλες. Τεθλασμένη χάραξη είναι δυνατή για 
μικρές παροχές (Q<20m3/sec) και μικρές ταχύτητες ροής (V<4m/sec). Αρμοί 
πρέπει να προβλέπονται ανά 10 – 15m περίπου. 

 Η άνω και κάτω πλάκα ενός κιβωτιοειδούς οχετού καθώς και τα τοιχώματά 
του, ανάλογα με το άνοιγμά του και την ποιότητα του εδάφους, έχουν πάχος από 
0.35 έως 0.90m. Σκόπιμη είναι και στους κιβωτιοειδείς οχετούς η δημιουργία 
χαλινών για κλίση >7.5% και απαραίτητη για κλίση>10%. Σημαντικά είναι 
επίσης τα θέματα  της υγρομόνωσης και της προστασίας της εξωτερικής 
επιφάνειας του οχετού προ της επανεπίχωσής του. 
 Συνήθως οι οχετοί διαθέτουν διπλή ασφαλτική επάλειψη ενώ η αντοχή τους 
στο χρόνο εξασφαλίζεται με την κατάλληλη επικάλυψη των οπλισμών τους. Η 
επικάλυψη των οπλισμών τους είναι γενικώς 45mm ενώ για οπλισμούς σε 
επαφή με το έδαφος η επικάλυψη είναι 55mm. 

4x6 
3.50     3.5x4 3.5x5 3.5x6 
3.00   3x3 3x4 3x5 3x6 
2.50   2.5x3 2.5x4 2.5x5 2.5x6 
2.00 2x2 2x3 2x4 2x5 2x6 
1.50 1.5x2 1.5x3 1.5x4 1.5x5 1.5x6 

 
Ελ
εύ
θε
ρο

 ύ
ψ
ος

 ο
χε
το
ύ 

1.00 1x2         

 3



Στη σύγχρονη πρακτική της οδοποιίας στην Ελλάδα, οι κιβωτιοειδείς οχετοί 
έχουν “εκτοπίσει” όλους τους άλλους τύπους μικρών τεχνικών και  αποτελούν 
τον κανόνα για υδραυλικά έργα αποκατάστασης φυσικών ροών.  
 
3.2 ΕΡΓΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ ΚΑΙ ΕΞΟΔΟΥ 
ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ 
 
Η διαμόρφωση της εισόδου και της εξόδου των οχετών γίνεται με 

πτερυγότοιχους ή τοίχους αντεπιστροφής οι οποίοι συγκρατούν τα υλικά του 
επιχώματος και προστατεύουν τα στόμια του τεχνικού από κινδύνους έμφραξης. 

 
ΠΤΕΡΥΓΟΤΟΙΧΟΙ 
Οι πτερυγότοιχοι είναι τοίχοι που κατασκευάζονται στην είσοδο και στην 

έξοδο του οχετού σε συνέχεια με τα βάθρα και σχηματίζουν μικρή γωνία προς 
το εξωτερικό με την ευθεία που ορίζουν τα βάθρα. Η γωνία που σχηματίζουν οι 
πτερυγότοιχοι με τον άξονα του οχετού κυμαίνεται συνήθως μεταξύ 150 και 450. 
Η στέψη τους ακολουθεί την επιφάνεια του επιχώματος και διατάσσεται 30-
40cm πάνω απ’ αυτήν, ενώ το ύψος τους μειώνεται σταδιακά προς το εξωτερικό 
της οδού. Όταν η στέψη του πτερυγότοιχου φθάσει σε ύψος 40cm από το 
έδαφος, η κατασκευή διακόπτεται ή συνεχίζεται με ένα τμήμα παράλληλο προς 
τον άξονα της οδού. Οι πτερυγότοιχοι αποτελούν τη συνήθη λύση έργων 
εισόδου και εξόδου στα μικρά τεχνικά και ιδιαίτερα για σημαντικό ύψος 
επιχώματος. Βοηθούν να κατευθύνουν τα νερά του ρέματος προς τον οχετό 
εμποδίζοντας τη διάβρωση του επιχώματος. Κατασκευάζονται από οπλισμένο 
σκυρόδεμα ποιότητας C16/20 ή ανώτερης (συνήθως κατασκευάζονται από 
σκυρόδεμα C20/25 ή C25/30) και διαστασιολογούνται ως τοίχοι αντιστήριξης 
μεταβλητού ύψους με κατάλληλη θεμελίωση. 

 
ΤΟΙΧΟΙ ΑΝΤΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ 
Οι τοίχοι αντεπιστροφής είναι τοίχοι που κατασκευάζονται στην είσοδο και 

στην έξοδο του οχετού σε διεύθυνση κάθετη προς τα βάθρα και παράλληλη 
προς τον άξονα της οδού. Η κατασκευή των τοίχων αντεπιστροφής είναι πιο 
εύκολη και γρήγορη και προτιμώνται όταν το ύψος του επιχώματος είναι μικρό. 
Οι τοίχοι αντεπιστροφής κατασκευάζονται από σκυρόδεμα ποιότητας C16/20 ή 
ανώτερης (συνήθως κατασκευάζονται από σκυρόδεμα C20/25 ή C25/30) . Στην 
περίπτωση που τα στόμια των οχετών διαμορφώνονται με τοίχους 
αντεπιστροφής, θα πρέπει να μεριμνάται ώστε οι τοίχοι να έχουν επαρκές μήκος 
για να μη δημιουργείται κίνδυνος έμφραξης της εισόδου και της εξόδου από τα 
τεταρτοκώνια των γαιών. Διαμορφώνονται και διαστασιολογούνται ως τοίχοι 
αντιστήριξης. 
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3.3 ΠΛΑΚΕΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ 
 
  Σύμφωνα με τις Ο.Μ.Ο.Ε. (Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων) οι πλάκες 
πρόσβασης κατασκευάζονται όταν: 
  Το μέγιστο ύψος ΗΕ, όπως αυτό καθορίζεται στο παρακάτω σχήμα, υπερβαίνει 
τα 4.00m και παράλληλα το πάχος της επικάλυψης πάνω από το φορέα του 
τεχνικού έργου είναι ίσο ή μικρότερο από ΗΕ/4. 
  Όπου το ύψος ΗΕ είναι μεγαλύτερο ή ίσο από 9.00m ή όπου η προβλεπόμενη 
καθίζηση υπερβαίνει τα 200mm θα κατασκευάζονται φορείς πρόσβασης αντί 
πλακών προσβασης. Σε θολωτές γέφυρες και στους θολωτούς οχετούς υπό 
επίχωση, η διάταξη πλακών ή φορέων πρόσβασης παρέλκει εκτός από ειδικές 
περιπτώσεις. Tο πλάτος των πλακών και φορέων πρόσβασης είναι κατ’ 
ελάχιστο ίσο με το πλάτος του οδοστρώματος προσαυξημένο κατά 2*0,50m. 
  Διευκρινίζεται ότι σε οδούς με διαχωρισμένες επιφάνειες κυκλοφορίας, οι 
πλάκες πρόσβασης δε καλύπτουν την κεντρική νησίδα πέραν της προσαύξησης 
των 0,50m που αντιστοιχεί στην πλευρά της και σε συνάρτηση με τα 
προβλεπόμενα μέσα στη νησίδα δίκτυα. Για τους φορείς πρόσβασης η 
διαμόρφωση στην περιοχή αυτή αποτελεί αντικείμενο της μελέτης τους.Tο 
μήκος των πλακών πρόσβασης, μετρούμενο κάθετα προς το τοίχωμα του 
τεχνικού πρέπει να είναι τουλάχιστον 4.00m, αλλά όχι λιγότερο από 2ΗΕ/3. Εάν  
το μήκος τους υπερβαίνει τα 4.00m διατάσσεται αρμός διαστόλης στο μέσον 
του μήκους τους.Στις περιπτώσεις που προβλέπεται φορέας πρόσβασης το 
ελάχιστο μήκος του θα είναι μεγαλύτερο ή ίσο του 2ΗΕ/3. Δε πρέπει να 
διατάσσονται αρμοί στους φορείς πρόσβασης. 
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4. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ 
 
4.1 ΣΚΟΠΟΣ 
 
Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η μελέτη τυπικών κιβωτιοειδών οχετών ώστε 

να μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε άλλες μεγαλύτερες μελέτες όπως ενός 
αυτοκινητόδρομου άλλα και άλλων. 
Η εργασία αυτή περιλαμβάνει: 
Α) Σχέδια ξυλοτύπων τυπικών κιβωτιοειδών οχετών όλων των διαστάσεων 

σύμφωνα με τις ελληνικές προδιαγραφές. 
Β) Στατικούς υπολογισμούς και σχέδια οπλισμών τυπικών κιβωτιοειδών 

οχετών όλων των διαστάσεων σύμφωνα με τις ελληνικές προδιαγραφές. 
 
4.2 ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 
Η παρούσα εργασία αφορά τον υπολογισμό κιβωτιοειδών οχετών. Στους 

στατικούς υπολογισμούς δεν έχουν ληφθεί υπόψη οι ειδικές πλευρικές διατάξεις 
και προστασία στο άνω μέρος των κιβωτιοειδών οχετών (στηθαία ασφαλείας, 
κιγκλιδώματα κτλ.) και ως εκ τούτου κανένα φορτίο πρόσκρουσης. 
Έτσι αυτοί οι τυπικοί κιβωτιοειδείς οχετοί έχουν εφαρμογή μόνο με αυτές τις 

προϋποθέσεις. 
 

4.3 ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ 
 
Υδραυλικοί υπολογισμοί, μέγιστες κλίσεις οχετών και μέγιστες ταχύτητες 
Η σωστή διαστασιολόγηση ενός οχετού, επιβάλλει τον ακριβή υπολογισμό της 

μέγιστης παροχής του. Με τον τρόπο αυτόν αποφεύγεται υπερδιαστασιολόγηση 
του τεχνικού που θα επιφέρει οικονομική επιβάρυνση του έργου, άλλά και η 
επιλογή διατομής μικρότερης από αυτήν που χρειάζεται, πράγμα που θα 
οδηγούσε σε κακή λειτουργία του τεχνικού, υπερχείλιση, καταστροφή του 
οδοστρώματος και καταστροφή του ίδιου του τεχνικού. Παράλληλα, το τεχνικό 
πρέπει να έχει μία ορισμένη κλίση, τα ανώτατα και κατώτατα όρια της οποίας 
καθορίζονται από τους κανονισμούς. 
Η κλίση στον πυθμένα του τεχνικού δεν πρέπει να είναι μικρότερη του 0,5% 

ώστε να εξασφαλίζεται συνεχής ροή και να αποφεύγεται η διήθηση του νερού 
και η εναπόθεση φερτών υλικών στις παρειές και στον πυθμένα της κλειστής 
διατομής. Η μέγιστη επιτρεπόμενη ταχύτητα ροής εντός του τεχνικού ανέρχεται 
σε 4.0m/sec. Σε περίπτωση που δημιουργούνται μεγαλύτερες κλίσεις, για να 
αποφευχθούν οι δυσάρεστες συνέπειες που αυτές προκαλούν και παράλληλα να 
τηρηθούν τα όρια του κανονισμού, κατασκευάζονται έργα πτώσης. Γενικώς 
όταν η κλίση του πυθμένα του τεχνικού είναι μεγαλύτερη από 7.5% σκόπιμο 
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είναι να κατασκευάζονται χαλινοί για αποτροπή ολίσθησης του τεχνικού. 
Απαραίτητοι είναι οι χαλινοί όταν η κλίση γίνει μεγαλύτερη από 10%. 

 
Σύστημα απορροής ομβρίων 
Απαιτήσεις και υποδείξεις για το σύστημα απορροής ομβρίων δίδονται από 

την αντίστοιχη υδραυλική μελέτη. 
 
Παρατηρήσεις 
Τα παρακάτω είναι απαιτήσεις που πρέπει να ληφθούν υπόψη για την 

κατασκευή κιβωτιοειδών οχετών. 
-οι παράμετροι του επιχώματος (υλικά και μέθοδοι κατασκευής) πρέπει να 
εξασφαλίζουν μία εσωτερική γωνία τριβής του επιχώματος μεγαλύτερη των 300. 
-οι εργασίες τελειωμάτων σκυροδέματος. 
-το ελάχιστο βάθος του επιπέδου θεμελίωσης του κιβωτιοειδούς οχετού πρέπει 
να εξασφαλίζει όλες τις προϋποθέσεις διέλευσης υδραυλικών και 
ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων που θα κατασκευαστούν στην περιοχή 
της εισόδου και της εξόδου του κιβωτιοειδούς οχετού  
- η ποιότητα του σκυροδέματος πρέπει να είναι σύμφωνη με την κατηγορία 
έκθεσης της κατασκευής (συνθήκες περιβάλλοντος). 
 
Ειδικές απαιτήσεις 
Τα παρακάτω θα δίνονται από τη μελέτη της οδοποιίας 

-πλευρικές διαμορφώσεις και προστασία στο άνω μέρος του κιβωτιοειδούς 
οχετού (στηθαία ασφαλείας και κιγκλιδώματα), αγωγοί εξυπηρέτησης του έργου 
και κοινής ωφέλειας 
-γεωμετρία της επιφάνειας του επιχώματος (οριζόντια ή κεκλιμένη) 
-υπόγεια δίκτυα ή παρακείμενες κατασκευές, αν υπάρχουν 
Τα παραπάνω αποτελούν τη βάση μελέτης για κάθε συγκεκριμένο κιβωτιοειδή 

οχετό. 
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4.4 ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 
 
Σκυρόδεμα 
Γενικά: C25/30 
Σκυρόδεμα καθαριότητας: C12/15 
 
Χάλυβας οπλισμού: Β500C 
 
Επικάλυψη οπλισμών 
Γενικώς 
Ελάχιστη: 40mm 
Ονομαστική: 45mm 
Σε επαφή με το έδαφος 
Ελάχιστη: 50mm 
Ονομαστική: 55mm 
 
Εδαφικές παράμετροι (μεταβατικό επίχωμα) 
φ=30o

c=0 
γ=20.00kN/m3

 
Κινητά φορτία 
Απειρόμηκες ομοιόμορφο φορτίο: q=20.0kN/m2 για ύψος επίχωσης 0.00-2.00m 
Απειρόμηκες ομοιόμορφο φορτίο: q=10.0kN/m2 για ύψος επίχωσης 2.00-
10.00m 
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5. ΞΥΛΟΤΥΠΟΙ ΤΥΠΙΚΩΝ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ 
 

5.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΥΠΙΚΩΝ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ 

 
Πίνακας διαστάσεων τυπικών κιβωτιοειδών οχετών 
 

ΥΨΟΣ ΕΠΙΧΩΣΗΣ h=0.00-2.00m 
ΟΧΕΤΟΣ b (m) h (m) tw (m) to (m) tu (m) 

K1-1 1.00 1.00 0.35 0.35 0.35 
K1-2 1.00 2.00 0.35 0.35 0.35 
K2-2 2.00 2.00 0.35 0.35 0.35 
K2-3 2.00 3.00 0.35 0.35 0.35 
K3-2 3.00 2.00 0.40 0.40 0.40 
K3-3 3.00 3.00 0.40 0.40 0.40 
K3-4 3.00 4.00 0.40 0.40 0.40 
K4-2 4.00 2.00 0.50 0.50 0.50 
K4-3 4.00 3.00 0.50 0.50 0.50 
K4-4 4.00 4.00 0.50 0.50 0.50 
K5-2 5.00 2.00 0.60 0.60 0.60 
K5-3 5.00 3.00 0.60 0.60 0.60 
K5-4 5.00 4.00 0.60 0.60 0.60 
K5-5 5.00 5.00 0.60 0.60 0.60 
K6-2 6.00 2.00 0.70 0.70 0.70 
K6-3 6.00 3.00 0.70 0.70 0.70 
K6-4 6.00 4.00 0.70 0.70 0.70 
K6-5 6.00 5.00 0.70 0.70 0.70 
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ΥΨΟΣ ΕΠΙΧΩΣΗΣ h=2.00-6.00m 

ΟΧΕΤΟΣ b (m) h (m) tw (m) to (m) tu (m) 
K1-2 1.00 2.00 0.40 0.40 0.40 
K2-2 2.00 2.00 0.40 0.40 0.40 
K2-3 2.00 3.00 0.40 0.40 0.40 
K3-2 3.00 2.00 0.50 0.50 0.50 
K3-3 3.00 3.00 0.50 0.50 0.50 
K3-4 3.00 4.00 0.50 0.50 0.50 
K4-2 4.00 2.00 0.60 0.60 0.60 
K4-3 4.00 3.00 0.60 0.60 0.60 
K4-4 4.00 4.00 0.60 0.60 0.60 
K5-2 5.00 2.00 0.70 0.70 0.70 
K5-3 5.00 3.00 0.70 0.70 0.70 
K5-4 5.00 4.00 0.70 0.70 0.70 
K5-5 5.00 5.00 0.70 0.70 0.70 
K6-2 6.00 2.00 0.80 0.80 0.80 
K6-3 6.00 3.00 0.80 0.80 0.80 
K6-4 6.00 4.00 0.80 0.80 0.80 
K6-5 6.00 5.00 0.80 0.80 0.80 

 
 

ΥΨΟΣ ΕΠΙΧΩΣΗΣ h=6.00-10.00m 
ΟΧΕΤΟΣ b (m) h (m) tw (m) to (m) tu (m) 

K1-2 1.00 2.00 0.50 0.50 0.50 
K2-2 2.00 2.00 0.50 0.50 0.50 
K2-3 2.00 3.00 0.50 0.50 0.50 
K3-2 3.00 2.00 0.60 0.60 0.60 
K3-3 3.00 3.00 0.60 0.60 0.60 
K3-4 3.00 4.00 0.60 0.60 0.60 
K4-2 4.00 2.00 0.70 0.70 0.70 
K4-3 4.00 3.00 0.70 0.70 0.70 
K4-4 4.00 4.00 0.70 0.70 0.70 
K5-2 5.00 2.00 0.80 0.80 0.80 
K5-3 5.00 3.00 0.80 0.80 0.80 
K5-4 5.00 4.00 0.80 0.80 0.80 
K5-5 5.00 5.00 0.80 0.80 0.80 
K6-2 6.00 2.00 0.90 0.90 0.90 
K6-3 6.00 3.00 0.90 0.90 0.90 
K6-4 6.00 4.00 0.90 0.90 0.90 
K6-5 6.00 5.00 0.90 0.90 0.90 
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5.2 ΣΧΕΔΙΑ ΞΥΛΟΤΥΠΩΝ ΤΥΠΙΚΩΝ ΚΙΒΩΤΙΟΕΙΔΩΝ ΟΧΕΤΩΝ  
Τα σχέδια έγιναν με τη βοήθεια σχεδιαστικού προγράμματος Autocad. 
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6. ΣΤΑΤΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 
 
Οι στατικοί υπολογισμοί έγιναν με τη βοήθεια του προγράμματος Statik3 (student 

version). 
 
 

6.1 ΦΟΡΤΙΑ 
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6.2 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 
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6.3 ΔΙΑΣΤΑΣΙΟΛΟΓΗΣΗ 
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ΓΙΑ ΔΙΑΣΤΑΣΙΟΛΟΓΗΣΗ ΔΙΑΤΟΜΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ 
ΒΛ. ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΙΝΑΚΕΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 166

 



 167
 



 168
 



 169
 



 170
 



 171
 



 172
 



 173
 



 174
 



 175

 
 

 
7. ΣΧΕΔΙΑ ΟΠΛΙΣΜΩΝ & ΠΙΝΑΚΕΣ ΟΠΛΙΣΜΩΝ 

 
7.1 ΣΧΕΔΙΑ ΟΠΛΙΣΜΩΝ 
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